
Skader je padel! 
Skader je padel v črnogorske roke. Od 10. ok

tobra lanskega leta so ga Črnogorci oblegali, šele v 
torek, dne 22, aprila, se jim je posrečilo, da so njiho
ve čete zmagoslavno korakale v skadrsko mesto. Na 
tisoče in tisoče Črnogorskih mlaJdeničev in mož je pri 
obleganju Skadra moralo storiti žalostno smrt. Srca 
vsega črnogorskega naroda so imela le eno željo, da 
bi padel Skader kmalu v črnogorske roke. Sedaj je 
padel! Zato se ni Čuditi, da je veselje Črnogorcev ve
likansko, nepopisno in brezmejno. In ž njimi se vese
lijo te zmage zavezniki in bratje Bolgari, Srbi ter Gr. 



ki, Solija in Belgrad ravno tako odmevata od navdu
šenih pesmi in zmagoslavnih vsklikbv kakor Cetinje. 

A med tem, ko plava Črna gora v veselju, pri
hajajo od daleč črni oblaki proti Črni gori, ravno za
radi zavzetja Skadra, AvstroOgrska zahteva z vso 
odločnostjo, da ostane Skader pri Albaniji ter poživ
lja velesile, da ostanejo vse skupaj složne pri prvot
nem soglasnem sklepu, s katerim so Skader prisodile 
Albaniji, AvstroOgrska celo preti, da bo postopala 
na lastno pest, akb bi velesile ne vstrajale pri prvot
nem sklepu. Stali bi torej pred zelo resnimi dogodki, 
kajti bati se je, da druge države, posebno Rusija, ne 
bodo mirno gledale, kaj bo počela Avstrija. Resnost po
ložaja je našla odmev tudi >na borzah, kjer so še pred 
padoem Skadra vrednostni papirji šli kvišku, sedaj 
pa zopet naenkrat začeli padati. 

O zavzetju Skadra krožijo različne vesti, Pravi 
se, da bi bili tudi zadnji črnogorski naskoki ostali 
brezuspešni, ako bi v Skadru ne bilo nastalo veliKo 
pomanjkanje živeža. To je prisililo EsaJdpaŠo, da je 
med najhujšim obleganjem zaprosil k sebi Črnogorske 
odposlance, s katerimi se je pogovoril o udaji, 'tudi 
če topovi ne premagajo mesta, Esadpaši se je dovolil 
častni odhod z orožjem, In Skader je padel Črnogor
cem v roke. Pravijo, da se je Esadpaša sporazumel 
z Nlkito ne samo o predaji Skadra, ampak tudi o bo. 
doenostl Albanije. Esadpaša je rodom Albanec, Iz u
gledne, plemenite rodovine ter baje tudi želi postati 
vladar svoji novi domovini. Z vojaštvom se je umak
nil v Tirano, središče Albanije, ki je oddaljeno od 
Skadra kakih 90 km. Tako bi torej imel kralj Nikita 
že sedaj svojega zaveznika v Albaniji, ki bi naj de
lal vse mogoče preglavice Avstriji in Italiji. 

Časnikarski spor med Srbijo in Bolgarijo zara
di razdelitve osvojene zemlje se je zadnji teden precej 
polegel, ker se je izvedelo, da Rusija odločno posre
duje za mimo rešitev teh prepornih vprašanj. Pač" pa 
je med Bolgarijo in Grčijo nastalo napeto razmerje, 
ker Grki trdovratno držijo Solun, čeprav bi moTal 
pripasti Bolgarom. 

Krvavi boj za Skader. 
O zavzetju Skadra poročajo listi sledeče podrobi. 

nosti: Skader se je udal Črnogorcem dne 22. aprila 
ob 1, uri po polnoči. Oblegpvalci so dne 24. aprila 
zvečer svoj ogenj osredotičlli proti Tarabbšu in Brdi
cl, Mestu se ni prizadevala nobena škoda. General 
Martinovič je začel prodirati z 8000 možmi, ki so za
sedli zapadno pobočje. Taraboša. V isti noči se je 6000 
mož Vukotičeve divizije neopaženo izkrcalo pri vasi 
Škija ob jezeru, kjer je bilo žte od prej zbranih 8000 
mož. Te čete so skupno prodirale proti Tarabošu in 
se jim je posrečilo, izvesti važne manevre, ne da bi 
jih bil turški ogenj oviral. Utr.dba Brdica je bila po
polnoma obkoljena, Vsled poplave pa je bila tudi ta
raboška posadka od mesta popolnoma odrezana. Srb. 
ske čete so bile tudi vsled poplave tako odrezane, da 
niso mogle oditi in so ostale v svojih postojankah na 
Bardanjolu. 

Dne 22. aprila zjutraj so turške baterije na Ta
rabošu otvorlle na Črnogorce pravi peklenski ogenj. 
General VukotiČ je med tem neopaženo zasedel višino 
Žogaj, kjer se je začel boj z ondotnim turškim oddel
kom na nož. Artilerijski ogenj s Taraboša je poko
sil cele stotnije Črnogorcev; boj je zadobll popolnoma 
značaj klanja. Napadalci so morali odslej lezfi Čez 
skale in po ozemlju, ki je bilo popolnoma odprto. Tež
ki srbski topovi so med tem obstreljevali Taraboš In 
glaVno skadrsko utrdbo. Obstreljevanje je postajalo 
vedno hujše, artileriji je osebno poveljeval general 
Vukotič, 

Turki so zdaj jafco slabo odgovarjali,, pač pa so 
postali proti opoldnevu bolj živahni, dasi njihovi stre
li proti izborno postavljenim srbskim topovom niso i
meli znatnega uspeha. Popoldne je obstreljevanje do
seglo svoj višek. Zdaj so turški topovi sipali na Črno
gorske čete, ki so bile najdelj prodrle, pravi dež šrap
nelov. Čeprav je padel mož za možem, so črnogorske 
Čete' z naravnost strastnim najvdušenjem in ognjem 
drvele naprej. General Vukotič je na vzhodnem poboč
ju •Taraboša vkljub velikim izgubam z veliko naglico 
prodiral. Po bajonetnem napadu je zasedel turške po
stojanke tik pod vrhom, Črnogorci so naskakovali tur
ške utrdbe preko celih kupov padlih bratov. 

Proti večeru je Esadpaša sporočil, da želi Čr
nogorskega posredovalca. General VukotiČ se je podal 
sam k paši. Pogajala sta se o tem, bi se li dovolil al
banskim beguncem iz vasi na vzhodnem bregu jezera 
prost odhod iz mesta. Kralj Nikita je to dovolil, dasi 
so tiste vasi v črnogorskih rokah. O predaji pa ni E
sadpaša zdaj Še ničesar govoril. 

Ponoči se je obstreljevanje inadaljevalo z vso 
ljutostjo. General Martinovič je četam naznanil, da so 
Srbi zavzeli Brdico. Čete so to vest sprejele z veli
kanskim navdušenjem. Vsi vojaki so z divjo radostjo 
v očeh klicali: „Skader! Skader!" Baterije iz utrdbe 
Muričan so sipale ogenj na vrh Taraboša, Čete Esad
paše so bile vsled neumornega nezlomljivega napada 
oblegovalcev tako pobite in izmučene, da je postal na
daljni odpor nemogoč. Ob 1. uri po polnoči je hrabri 
branitelj Esad paša dal na glavni utrdbi razobesiti 
belo zastavo. Takoj nato so prve črnogorske čete pre. 
bredle Bojano in korakale v mesto. 

Veselie. 
V Cetinju, Črnogorskem glavnem mestu, so izve

deli za padeo Skadra dne 22, aprila ob 8. uri zvečer. 
Ko so glasnikitrobentači oznanjali veselo vest po uli
cah in so začeli grometi topovi, je bilo naenkrat sko. 
ro vse mestno prebivalstvo na nogah. Godba je za
igrala, zvonovi vseh cerkva so zazvonili, ljudstva pa 

se je polotila velikanska radost. — „Skader je naš! 
Skader je naš!" klicalo je mlado in staro. Ne velika, 
a navdušena množica ljudstva, je prikorakala pred 
kraljevo palačo ter je vriskala kipečega veselja. Kra
ljeve princezinje so jokale veselja, ko so izvedele o 
padcu Skadra. Kralj Nikita je stopil na pomol (bal
kon) ter je nagovoril ljudstvo. Izrazil je svoje veselje 
nad padcem Skadra ter naglašah. da so sedaj izpol
njene stoletne želje črnogorskega naroda n a najsijaj
nejši "način. Mnogo žrtev je zahteval Skader, mnogo 
junaških sinov je padlo, toda kri ni bila prelita za
man. Skader je danes črnogorski! Ta nova povest 
Črne gore bo pripomogla državi do novega razvoja in 
bo pokazala, da je bil uspeh črnogorskih sinov vre
den velikih žrtev. Življenje Črne gore je spojeno s 
Skadrom. Končno je zaklical kralj: „Živel črnogorski 
Skader!" Množica je ta kraljev kllio navdušeno po
zdravljala in začela prepevati narodne pesmi. Veli
kanske so bile proslave zmage tudi v Belgradu, So
fiji in v Petrogradu. V Belgradu je bil v sredo, dne 
23, aprila, ves promet ustavljen. Na tisoče ljudstva se 
je zbiralo po ulicah,. Godbe so igrale slovanske him
ne, ljudstvo je prepevalo domoljubne pesmi, Zvonovi 
vseh cerkva so doneli, s trdnjavskih, zidov pa so gro. 
meli topovi. Iz tisočevih grl je donela prelepa hrva
ška himna: K,Lepa naša domovina!" Okrog 20.000 lju
di se je valilo nato pred kraljevo palačo. Kralj se je 
prikazal pri oknu in je ganjen pozdravil množico, ka
tera je Šla nato pred rusko poslaništvo, kjer veselega 
vsklikanja skloro ni bilo konca. Zvečer sO priredili 
meščani veliko bakljado z godbo. 

Kralju Nikiti čestitajo. 
Vest o padcu Skadra se je po bliskovo raznesla 

po svetu, v nekaterih krogih je vzbudila veliko vese
lje^ med Nemci pa jezo in nevoljo, Italijanska kralji
ca Helena, ki je hči Črnogorskega kralja, je bila pr r 
va izmed vseh, ki je svojemu očetu v prisrčnih bese
dah Čestitala na slavnem zavzetju Skadra. Ko je iz
vedela za padec te važne trdnjave, ni skrivala svoje 
ga veselja vsled velike zmage hrabrih črnogorsKih 
junakov., V laskavih besedah so Črnogorskemu kralju 
in črnogorski armadi čestitali tudi srbski, bolgarski 
in grški kralj, mnogo ruskih in drugih slovanskih voj' 
vod. Celo iz Angleške in Francije je brzojav prinašal 
Črnogorcem iskrene čestitke. Nek bogat Črnogorec, 
po imenu Luka Andrijevič, Ki ima v Južni Ameriki 
veliko trgovino z žitom, je brzojavil Kralju Nikiti, da 
odpošlje v znak veselja nad padcem Skajdra prihod
nji teden' 4 vagone žita za črnogorsko armado. 

Avstrija proti Črni gori. 
Avstrija izjavlja, da bo zaradi Skadra na vsak 

način, ako treba, tudi z orožjem, nastopila proti Črni 
gori, akg se ne imraknt iz Skadra in ga ne prepusti 
Albaniji, Pripravljena je nastopiti tudi sama, ako bi 
je druge velevlasti ne podpirale. Gotovo je, da Rusija 
in Francija ne bosta Avstrije pri tem delu podpirali. 
Kaj bosta storili Anglija in Italija, je dvomljivo, Nem
čija bi znala z nami iti, toda priseči se na Nemca 
tudi ne da, kadar ni v njegovo korist, je težko kaj od 
njega dobiti, V listu „Information" svetuje nek visOK 
Častnik, naj se Črna gora kratkomalo vzame in pro
glasi za avstrijsko pokrajino, potem bo tudi skadrsko 
vprašanje rešeno. 

Na Dunaju so bila v soboto, dne 26, aprila, pr
va važna posvetovanja zaradi nastopa proti Črni gori. 
Ob 7. uri zvečer je cesar sprejel ministra za zunanje 
zadeve, grofa Berhtolda, ~in načelnika generalnega 
Štaba,, Konrada Heeendorfa. Sprejel ju je skupno ter 
se ž njima posvetoval do 9. ure zvečer. V političnih 
krogih je to večerno posvetovanje vzbudilo veliko po
zornost. Splošno se sodi, da je položaj zelo resen. 
Drugi dan, v nedeljo opoldne, je prišel k cesarju pre
stolonaslednik nadvojvoda Franc Ferdinand ter ostal 
dalj Časa pri cesarju. Franc Ferdinand je prišel ne
pričakovano na Dunaj. Ogrski ministrski predsednik 
Lukač je bil na dopustu na Semeringu.. Nenadoma se 
je vrnil v Budimpešto. Vse to kaže, da gremo resnim 
trenotkom nasproti. 

Kralj Nikita velikodušen. 
Nekaj dni pred padcem Skadra se je pritožila 

neka Crnogorka kralju, da je izgubila v vojski tri si
nove in da nima sedaj nikogar, ki bi jo preživel. Ni
kita ji je baje odgovoril: „Potola.ži se, ker ti bom za
nje daroval vi Škadru tri hiše." Tudi raznim častni
kom in vojakom, ki so se junaško borili, je že pred 
zavzetjem Skadra obljubil, ■ da jim bode daroval v 
Skadru hiše. Kralj je povodom črnogorske zmage 
pred Skadrom pomilostil tudi mnogo jetnikov, One za
rotnike, ki so se leta 1908 hoteli upreti kralju, je vse 
osvobodil. Kralj je sam odprl ječo, v kateri sta bila 
zaprta voditelja zarote, bivša ministra RadoviČ :n pl. 
MaruŠič; oba je objel in poljubil, PomiloŠčene zarot
nike je ljudstvo v Cetinju veselo sprejelo in jih pelja
lo pred kraljevo palačo, kjer jih je kralj še posebej 
sprejel. V Črni gori vlada radi tega velikega čina ve
likansko veselje in splošno zadovoljstvo. 

Skader. 
Slovani ga imenujejo Skader, Italijani Skutari, 

Turki pa Skodra. Mesto leži na jugovzhodu Skadr
skjega jezera. O jezeru so rajzširjene med Črnogor
skim in srbskim narodom številne pripovedke. Eno iz
med njih prinaša današnji ,„Slovenski Gospodar". Je
zero je dolgo 40 km, Široko pa je nad 14 km, globoko 
je povprečno 10 m. Jezero ima 35 otokov. Skupni ob
seg jezera iznaša 202 kv. km. Dosedanja meja med 
Turčijo in Črno goro je šla nekako po sredini jezera
To jezero je zelo bogato na ribah; 1. 1906 so n'. pr. 

izvozili 117,000 kg rib v vrednosti 50.000 K. Za časa 
Rimljanov je bilo jezero mnogo večje kot je pa sedaj. 
Ogromna apnenčeva stena, ki je obdajala jezero od 
vsen strani, se ni mogla trajno ustavljati neprestane
mu izpodjedanju ter je počila, vsled Česar je nastala 
reka Bojana, Ta reka odvaja toliko vode v morje, da 
se je površina jezera znatno znižala in so se skrčili 
bregovi. Na osušenem ozemlju so nastala rodovitna 
polja, ki pa spomladi in ob deževju mnogo trpe vsled 
povodn j i. 

Mesto Skader ima okrog 30 000 prebivalcev; od 
teh je 20»000 mohamedancev, 8.000 katoličanov in 2000 
pravoslavnih. Krščanski in mohamedanski del mesta 
sta ločena drug od drugega. Oni del mesta, kjer pre
bivajo kristjani, se razlikuje od mohamedanskega po 
snagi in redu, V tem delu stoji katoliška nadškofijska 
cerkev, velika stavba s 100 m visokim zvonikom. Zra
ven nje stoji nadškofijska palača. Ne daleč od nje se 
dviguje frančiškanska cerkev. Frančiškani in jezuitje 
imajo v Skadru več šol, med njimi tudi nekaj sred
njih šoL Posebno znamenit je v Skadru oni del mesta, 
Ki služi trgovini in obrti, takozvani bazar* V bazarju 
dobi skadrski prebivalec vse, kar rabi, — Znamenita 
utrdba Taraboš leži na zahodni strani mesta. Na se
verni strani Skadra se razprostira široko Skadrsko
jezero, proti zahodu se vije po dolini reka Bojana, 
proti jugu se razprostira rodovitna dolina, proti vsho. 
du pa štrle gola rebra skalovitega albanskega gorov
ja. Pogled na Skader je nekaj krasnega ip bujnega. 
Obširni in lepi vrtovi, ki obdajajo hiše, vstvarjajo 
sliko, kakor da bi bil Skader en sam vrt, katerega 
stražijo okrog in okrog silne trdnjave: Taraboš, Ve
liki in Mali Bardanjol, Brdica in Rasanfa. 

Zgodovina Skadra. 
O zidanju Skadra kroži med jugoslovanskim 

ljudstvom mnogo mičnih pripovedk. Srbske narodne 
pesmi opisujejo na čudovito lep način postanek mesta. 
Narodna pesem pravi: »Grad gradila tri brata rod
jana — Do tri brata, tri Mrljavčeviča — jedno bješe 
Vukašine kralje, — Drugo bješe Uglješa vojvoda, — 
TreČe bješe Mrljavčevič Gojko." 300 mojstrov je gra
dilo Skader, a vse, kar se je do noči naredilo, je vi
la po noči razrušila. Vila naznani knezom, da se me
sto ne bo dozidalo, ako se vanj ne zazida žena, ki 
pride prva zjutraj prinest graditeljem zajtrka. Kneza 
Vukošin in Uglješa sta to kljub vilini prepovedi svo
jima ženama povedala in ju svarila, le Gojko Grljav
Čevič je molčal. In tako so zjutraj mlado GojkovicO, ki 
se je, nič hudega sluteč, podala k stavbenikom, pri
jeli in v zid zazidali. Na prisrčne prošnje nesrečne 
matere so ji pustili v zidu le prostora, da doji dete, 
ki so ga ji prinašali iz doma, in okno za oči, da je 
mogla zreti za njim, ko so ga ji odnašali. 

Iz zgodovine je posneti, da je bil Skader sezi
dan že več stoletij pred Kristusovim rojstvom. Več sto
letij so gospodovali' nad mestom in okolico Rimljani 
in Goti, Skader je bil rojstno mesto znanega srbske
ga junaka kraljeviča Marka, Višek slave je videl Ska
der pod srbsko vlado. Leta 1346 je bil Štefan Dušan 
Silni, kralj Srbov, Albancev in Grkov. L, 1362 se je pa, 
pričela usodepolna doba za Albanijo in Skader. Mo
gočna turška armada je prihrula v deželo. Srbska 
trdnjava Rasanfa se ni mogla dolgo upirati turškemu 
navalu Kruti polumesec je izpodrinil sveti križ, — 
Kakih sto let pozneje se je uprl vodja Albancev, 
Skenderbeg in je proglasil Albanijo za samostojno, 
a Skader je pa zastavil že leta 1386 vojvoda Jurij 
Stražimir Benečanom. Skenderbeg je pustil Skader 
v oblasti Benečanov, ki je bil takrat glavna orožar
na benečanske Ijudovlade, Armado za armado je po
šiljal turški sultan proti Skenderbegu in njegovim 
zaveznikom. Posebno leta 1474 je divjal ljut boj za 
Skader. V mestu je gladu pomrlo nad 2000 ljudi, ker 
ga je oblegalo 80.000 mož najboljšega turškega vo
jaštva. Turki so mestno obzidje in grad grozno raz
djali. Trdnjava je bila že tik pred padcem, ko je Še 
Skenderbeg dobil pravočasno rešitev. Turki so jo odku
rilL L* 1478 so Turki vnovič poskusili svojo srečo. Sul
tan Mohamed II . se je hotel za vsako ceno polastiti 
te predstraže krščanstva. Pripeljal je pred Bkader 
velikansko armado 300.000 mož. Turki so Skader ze
lo ljuto najskakovali, en sam naskok jih je stal, ka
kor pripoveduje domača zgodovina, 100.000 mož. A 
mesto t e ni hotelo udati, toda bilo je tesno obkoljeno. 
Rešitve ni bilo od nikoder, Skenderbeg je bil tudi 
že med mrtvimi in Benečani so po neprestanih lju
tih bojih tako izkrvaveli, da so bili prisiljeni, skle
niti mir s sultanom. V miru, ki se je sklenil v Ca
rigradu leta 1479, so odstopili 'Turkom vso Albanijo 
ter mesti Krojo in Skader. Prebivalstvo Skadra se je 
pa večinoma izselilo. Skader je postal z Albanijo v
red turški. Po 434ih letih je prišel Skader. zopet v ro
ke Slovanov. Skoro 7 mesecev so ga čvrsti sinovi si
nje Črne gore oblegali. Danes je Skader v lasti Ju
goslovanov. 


